## ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Фалеевой Анны Сергеевны «Семантика переходного и пограничного состояния и средства её вербализации в русском языке (на примере русской поэзии XIX – начала XX вв.)» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки)

Диссертация «Семантика переходного и пограничного состояния и средства её вербализации в русском языке (на примере русской поэзии XIX — начала XX вв.)» подготовлена на кафедре русского языка, культуры речи и методики обучения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Вятский государственный университет» (Вятский государственный университет, ВятГУ).

Анна Сергеевна Фалеева обучалась в аспирантуре с 2022 по 2025 год, успешно совмещая научную работу с преподавательской. За время обучения ею полностью выполнен индивидуальный план работы аспиранта, причём с превышением части показателей. Работа над исследованием велась с соблюдением установленного графика. В процессе подготовки диссертации А. С. Фалеева проявила себя как самостоятельный, вдумчивый, творчески мыслящий исследователь, обладающий высоким уровнем профессиональной подготовки, способный ставить и решать нетривиальные научные задачи.

Актуальность исследования А. С. Фалеевой обусловлена выраженной антропоцентрической И отчасти междисциплинарной направленностью, что отвечает тенденциям развития современной лингвистики. В работе на материале русского языка с помощью методов структурной и функциональной лингвистики исследуется тот «дух неопределённости», которым уже давно характеризуется жизнь человеческого общества и который получает активное осмысление в работах представителей разных гуманитарных областей. Выявление комплекса разноуровневых языковых средств, способных выражать семантику переходного и пограничного состояния, как и исследование реального функционирования таких средств в художественном (поэтическом) тексте является актуальной задачей современного языкознания.

Исследование А. С. Фалеевой отличается значительной степенью **новизны**: в нём впервые поднимается проблема комплексного описания семантики переходного и пограничного состояния в русском языке как единого функционально-семантического поля, имеющего ядерную, центральную и периферийную зону, каждая из которых формируется определёнными типами языковых средств.

Решение данной проблемы потребовало от аспирантки основательной проработки теоретических и методологических вопросов, обращения к большому количеству научных источников, углублённой работы со словарями разных типов, тщательного анализа обширного и сложного для интерпретации языкового материала, размышлений об оптимальном способе выстраивания логики изложения и представления результатов исследования. Всё перечисленное свидетельствует о высокой степени личного участия А. С. Фалеевой в получении научных результатов.

Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечивается опорой на авторитетные теоретические и лексикографические источники; применением методов и методик, соответствующих целям и задачам исследования; объёмом проанализированного языкового материала; необходимой апробацией результатов исследования на разных этапах его проведения.

По теме диссертационного исследования А. С. Фалеевой к моменту окончания аспирантуры опубликовано 12 научных статей, 5 из которых — в изданиях, рекомендованных ВАК РФ (в том числе 2 из 5 — в изданиях, индексируемых системами Scopus и Web of Science). Имеющиеся публикации с достаточной степенью полноты отражают содержание и основные результаты проведённого исследования.

Работа чётко и логично структурирована. Основное её содержание заключено в трёх главах.

В Главе I представлены теоретические основания лингвистического исследования семантики состояния: дан обзор важнейших работ, показывающий степень изученности проблемы; проведено разграничение понятий «состояние» и «качество/свойство», «действие», «процесс»; обосновано использование терминов «переходное состояние» и «пограничное состояние» и показано их соотношение.

В Главе II предложена и обоснована авторская методика выявления сем переходного и пограничного состояния в семантической структуре лексических единиц. В соответствии с этой методикой осуществлён максимально подробный анализ нескольких толково-идеографических словарей на предмет присутствия в лексическом материале средств выражения исследуемой Полученные результаты позволили А. С. Фалеевой смоделировать потенциальное функционально-семантическое  $(\Phi C\Pi)$ поле семантики переходного пограничного состояния в русском языке.

В Главе III представлен анализ конкретного языкового материала — текстов русской поэзии XIX — начала XX вв., благодаря чему ФСП семантики переходного и пограничного состояния, смоделированное по данным словарей, было верифицировано и уточнено, а методика выявления сем переходного и пограничного состояния получила свою практическую апробацию.

Проведённое А. С. Фалеевой исследование, будучи целостным и завершённым, имеет и значительные **перспективы**: использованный в работе системно-функциональный подход может быть дополнен другими подходами (когнитивно-дискурсивным, диахроническим, сопоставительным), а авторская методика может быть применена по отношению к другому языковому материалу.

Считаю, что диссертация Анны Сергеевны Фалеевой «Семантика переходного и пограничного состояния и средства её вербализации в русском языке (на примере русской поэзии XIX — начала XX вв.)» является законченным, оригинальным, самостоятельно выполненным исследованием, соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата филологических наук, и может быть представлена к защите.

31.10.2025

Научный руководитель: профессор кафедры русского языка, культуры речи и методики обучения Вятского государственного университета, доктор филологических наук, профессор

Калинина Людмила Викторовна

Собственноручную подпись Калении и В. заверяю Начальник управления по работе с персоналом Михайленко Е.Н.